

# DEXTERBLADET

Nummer 3

September 2001

**Velkommen til tyreshow på Dorthealyst**

28. Oktober 2001



**Bestyrelsen:**

**Formand**

Jørgen Villadsen  
Kongehøj  
Teestrup Nedenvej 2C  
4690 Haslev  
Tlf. 56 38 04 02  
Email: kongehoj@vip.cybercity.dk

**Kasserer**

Birgitte Clausen  
Tårupvej 34, Røjle Tårup  
5500 Middelfart  
Tlf. 64 40 17 18  
Email: zehna@post5.tele.dk

**Sekretær**

Benny Bertelsen  
Sulkendrupvej 20  
5800 Nyborg  
Tlf. 65 31 28 48

Ingolf Halle

**Udgivet af Dansk Dexterforening**  
[www.dexter-dk.dk](http://www.dexter-dk.dk)

Igelsøgård  
Ringstedvej 253  
4300 Holbæk  
Tlf. 21490280 Fax. 59 17 50 70  
Email: danbalt@post8.tele.dk

Søren Simonsen  
Skåstrupvej 55  
5400 Bogense  
Tlf. 64 44 13 52

#### **Suppleant (redaktør)**

Peter Djurtoft  
Nykøbingvej 33, Ørslev  
4200 Slagelse  
Tlf. 58 26 71 23  
Email: djurtoft@sek.dk

Den, der køber et sådant dyr, har ingen chance for at få mere for sine kalve end han/hun selv har givet, ca slagteprisen. Ligeså er der også dextertyre uden papirer, som har været sat til salg i lokale landbrugsblade, og måske er det fristende, at købe, leje eller låne en rød eller dun tyr, som man så godt kunne tænke sig. Problemet kommer senere, der er ingen mulighed for, at få afkommet registreret som dextere.

Derfor skal det slås fast – **En dexter er en stambogsført dexter** - det er det, vi arbejder for. At skabe gode dyr på basis af god avl, efter udvælgelse af de bedste køer og ikke mindst udvælgelse af de bedste tyre. Derfor kårer vi vores dyr, og derfor afholder vi vores årlige tyreshow, som nu er en realitet. Vi vil forbedre dexteravlen i Danmark og Europa, vi er rigtig godt begyndt, vi er gode avlere, vær med til at det skal fortsætte.

Jørgern Villadsen.

#### **Dexterko får tvillinger!**

(fortalt af Birgitte Clausen til Ingolf Halle)

Det er landlig idyl på gården *Lillehøj* i Røjle Tårup ikke så langt fra Middelfart. I kalenderen skriver vi den 3 juni 2001. En flok sorte Dexter – fjorten i antal - går og smågumler på det saftige græs. Seks grønlandske får med deres vædder ligger og tygger drøv i en fold bag

## **Formanden har ordet**

### **En dexter er en stambogsført dexter.**

Når vi i vores forening tæller omkring 105 medlemmer er det udtryk for en medlemsskare af seriøse brugere og avlere af dexterkvæg. Vi ved, at der derudover findes et halvt hundrede besætninger, der har dextere eller dexterkrydsninger, besætninger, der ikke er medlem af vores forening. Og til slut findes der et ukendt antal besætninger, der har dextere, der slet ikke er stambogsført, hverken som 50% eller 25% dexter.

Som forening vil vi gerne samle alle, der har dextere, små som store avlere. Det er jo naturligt for en forening, der varetager dexteravlen i Danmark, men det er den renracede avl, vi varetager. Det med det renracede, skal tages helt bogstaveligt. Tyre og tyremødre skal blodprøves/ DNA testes, for at sikre, at vi avler på 100% rene dextere. Uden denne registrering har vi ingen styr på vores avl.

Med jævne mellemrum ser vi dextere uden papirer til salg anonceret som dexter til priser, der er endog meget forbrugervenlige.

gården. En *Border collie* sidder på trappestenen og passer på køer og "grønlændere", mens den holder et vågent øje med de 6-8 katte og deres killinger, der ligesom er her og der og alle vegne. Vores kasserer *Birgitte Clausen* og hendes mand *Carsten* skal ved middagstid til rund fødselsdag, men forinden er de lige ude for at kikke en ekstra gang til *Nanna* – en dexterko, der nærmer sig tidspunktet, hvor hun skal kælte. Det var anden gang, hun skulle kælte – hun havde det fint, og alt tydede på, at der endnu kunne gå nogle dage, så med ro i sindet var der afgang kl 12.30. Da de kørte løb *Nanna* endda en lille tur. Allerede kl 19.00 var man tilbage på gården. Solen skinnede endnu, men det var ligesom, der var trukket skyer over himlen. Noget var anderledes på *Lillehøj!*

*Nanna* havde kælvet – MED TVILLINGER! *Rose* – som hun kom til at hedde – på 17 kg – var ualmindelig dejlig og levende – men den anden kviekalv på 18 kg, der var fuldbåren lå stille hen. Hun havde ikke klaret fødslen – sandsynligvis kvalt. Det var bare så trist!

*Søren Simonsens* tyr *Rudolfo* var far. Han får chancen igen – Men som *Birgitte* siger: "*Næste år skal vi ingen steder den 3. juni!*"

På vores sidste bestyrelsesmøde drøftede vi begivenheden – hverken vores altidende formand eller andre bestyrelsesmedlemmer er vidende om, at der nogensinde tidligere skulle være født dexter-tvillinger i Danmark. Har andre hørt om en sådan begivenhed – så lad os høre..

Og så krydser vi ellers fingre for *Nanna og Rudolfo.....*

### **Har du også en god Dexterhistorie ?**

Vi vil så gerne høre om, hvordan hverdagen er på de små og store besætninger, der findes ud over det ganske land.

Bruger du din dexter til at give mælk både til kalven og husstanden ?

Har du en god opskrift med dexterkød.?

Har du taget et sjovt billed ?

Har du gode erfaringer med staldinventar til de "små" dexter ?

Historier og billeder kan altid bruges. Så selvom du ikke selv føler, en forfatter bor i dig, er du velkommen alligevel. Vi skal nok finde en løsning.

Peter Djurtoft  
redaktør



## Salgslisten

For hjælp i forbindelse med køb/salg kan Ingolf Halle kontaktes ( se bestyrelsen )

Mindre Dexterbesætning uden horn sælges. Alle er sorte og normalt langbenede. Ko født 11.04.96 Far: Hector Morfar: Woodmagic Dolphin. Koen har kviekalv ved siden født 10.04.01 Ko født 5.04.98. Far: Kongehøjs Jurassic Morfar: Hector. Koen har tyrekalv ved siden født 20.07.01. Tyr født 5.04.96 Far: Dorthealyst Fashion Morfar: Lamahus Fernando. Kvie født 11.05.00 Far: Ladegård Dock Morfar: Hector. Kø1erne formodes at være løbet, og kvien går med tyr. Tlf. 86 98 63 77, Yvonne Knudsen, Grønnevej 4, Solkær, 8382 Hinnerup.

2 røde tyrekalve, langbenede, født 15.04.01 Mannerup Balder - 14.05.01 Mannerup Børge. Far til begge: Mannerup Alfred (rød, født 22.05.99) Farfar: Bøgevangens Hector. Balders morfar: Skelbækgård Imagine - Børges morfar: Dorthealyst Warrior. Endnu ikke afhornede. Levering fra jan. 2002. Tlf. 46 49 67 04 Jørgen Poulsen/Eva Fjord Kristensen, Marreupvej 17, Osted, Roskilde.

5 Dexter sælges. Sort langbenet løbekvie - lille. Kåret m.91 helhed. Født 19.06.99 Olivia Holmevang. Far: Dorthealyst Linton Morfar: Dorthealyst Fiddler. Følgende 4 dyr har alle som far: Ebbehøj Nimbus: Sort langbenet løbekvie - lille. Født 30.03.00 Petrine Holmevang. Morfar: Gullasch-Kongehøj. Sort langbenet tyr - lille. Født 11.04.00. Palle Holmevang. Morfar: K Jurassic. Sort langbenet tyr. Født 05.05.00. Pondus Holmevang Morfar: Dorthealyst Fiddler. Sort langbenet tyr - lille. Født 20.03.00 Pliment Holmevang. Morfar: Danmagic Sifrobin. Tove Christiansen, Holmevej 54, 5471 Søndersø. Henvendelse: Ole Christiansen tlf. 86 91 11 34 og e-mail adresse oc@mejeri.dk.

### Dexterforeningens Tyreshow

**Søndag den 28. okt 2001 kl 10.30 afholder dexterforeningen igen tyreshow på Dorthealyst, Knapstrup Møllebakke 6, 4440 Mørkøv. På året tyreshow kåres bedste tyr, og den skal repræsentere Dexterforeningen på Agromek-skuet i Herning 2002. Dommer på tyreshowet er Mogens Hansen.**

Der udstilles i flg klasser: Tyre fra 3 år og ældre født i 1999 og før  
Tyre fra 1 - 3 år – født i 2000  
Tyre under 1 år – født i 2001

Alle tyre på 1 år og ældre skal have ring i næsen, og ringen skal benyttes ved fremvisning. Indsyning og vejning fra kl 9.15 - 10.15

Husk at have sundhedsdokumentet i orden i god tid.

Hvis du bestiller sundhedsdokumentet den 8. okt, gælder det til tyreshowet er ovre.

For oprydning, halm m.m. betales 100 kr pr tilmeldt dyr.

Midt på dagen holder vi frokost, det koster 50 kr pr. næse. Øl, vand snaps kan købes på stedet.

Sort avlstyr uden horn til salg eventuelt bytte. King Konghøj født 16-02-95. Far: Dorthealyst Eclipse. Morfar: Woodmagic March Hare 2. Tlf. 97 54 51 02 Flemming Madsen, Fly, 7800 Skive.

2 sorte løbekvier med horn sælges. Den ene er født 6-3-00. Far: Skelbækgård Norseman, Morfar: Skelbækgård Imagine. Den anden er født 27-3-00. Far: Skelbækgård Norseman, Morfar: Igelsøgård Amigo. Tlf 44 99 62 06 Mobil 26 91 75 93 Thomas Lind, 3520 Farum.

Kvie, sort. Gl.Aarup PIPi født 14-8-00. Far: Verdens Ende Bastian, Farfar: Skelbækgård Hamlet. Mor: Gl. Aarup Laura, Morfar: Dorthealyst Eclipse. Tlf. 64 43 20 88, Leif B.Steensen, Gl.Aarup 11, 5560 Aarup.

Sort drægtig ko m/horn. Bakkelys Emma. Født 24-6-97. Kælver ca. 1-9-01. Mor: Dorthealyst Glannie. Far: Bakkelys Ferdinand. Morfar: Dorthealyst Eclipse. Sort løbekvie m/horn. Bakkenskønne Padila. Født 25-5-00. Mor: Bakkelys Dahlia. Far: Nich Rødbylund. Morfar: Bakkelys Ferdinand. Tlf. 58 26 71 23. Peter og Helle Djurtoft, 4200 Slagelse.

Velproportioneret sort afhornet tyr til salg. Krogårdens Klark f. 21-6-00. Far: Skovfrydsg. Ginman, Morfar: Skelbækgård Imagine. Tlf. 57 60 03 99. Harry Hansen, Haraldstedvej 88, 4100 Ringsted.

Efter tyreshowet er der mulighed for at få kåret de udstillede tyre.

Tilmelding til kåring er ikke nødvendig, de dyr, der meldes til tyreshowet, kan kåres uden videre.

Når dyrene er blevet kåret, vil Mogens Hansen gennemgå de enkelte tyre og bruge dem som eksempler på den liniære kåring, så vi selv kan blive bedre til at bedømme vores dyr.

Tilmeldning kan ske på denne tilmeldningsblanket, som skal være formanden i hænde senest den 15 okt. 2001.

Vedlagt check på beløbet.

**BEMÆRK !!**

Foreningen yder et transporttilskud på 200 kr pr. dyr, der skal over Storebælt.

## Tilmelding til Tyreshow

Tyrens navn : \_\_\_\_\_

Fødselsdato : \_\_\_\_\_

Fader : \_\_\_\_\_

Moder : \_\_\_\_\_

Morfader : \_\_\_\_\_

Er tyren til salg:        ja \_\_\_\_        nej \_\_\_\_

Antal deltagere til frokosten: \_\_\_\_\_

Vedlagt i check: \_\_\_\_\_

**Sendes til Jørgen Villadsen inden den 15. okt 2001**

Navn: \_\_\_\_\_

Adresse: \_\_\_\_\_

---

## **Dexterforeningens tyreshow**

**Dexterforeningens interne avlsshow.**

**Årets bedste tyre findes her.**

**Udvælgelsen af årets Agromek tyr foregår her.**

**Direkte kåring af de nye tyreemner .**

**Gennemgang af den liniære kåring på de fremmødte tyre.**

**Et arrangement for alle i foreningen.**

**KLARGØRING TIL TYRESHOW** Nu hvor sommeren går på hæld og høsten forhåbentlig er kommet godt i hus, er det nu tiden til at tænke på forberedelser til TYRESHOWET SØNDAG DEN 28. OKTOBER. Først skal tyren udtages, de er selvfølgelig alle gode, men der er nu alligevel altid et dyr som er lidt bedre og derfor udtaget. Det er vigtigt at lære et ungt dyr at stå bundet, både i grime og halsreb. Kun en time om dagen, nogle dage i træk, så har dyret lært at stå bundet og en DEXTER glemmer det aldrig igen. Det er en god ide, at have to dyr stående ved siden af hinanden, de er så mere rolige og samtidige kan de få lidt godt at spise som belønning. Striglen skal også i brug, det kan så gøres nu hvor dyret alligevel står bundet, så det bliver en nydelse at stå bundet. Saksen bruges lidt, især ved haleroden, de lange hår der stritter lige op i vejret, skal væk, klip også under maven, det pynter. Det allervigtigste er at klovene er i orden, det betaler sig at pleje dem. Dersom du har spørgsmål. Søren Simonsen "Luna Dexter" TLF. 64 44 26 10 e-mail : [LunaDexter@mail.dk](mailto:LunaDexter@mail.dk)

# Dexterbutikken.

Dexterbutikken har grimer, træksnor, T-shirt, kasket m.v. til meget rimelige priser, kontakt:

**Tove Christiansen, Holmevej 54, 5471 Søndersø. Tlf. 64891131**

## Salgsliste forsat.....

Sorte dexter til salg. Igelsøgård Mayday født 23-4-97. Far: Danmagic Sararas. Morfar: Igelsøgård Finale. Mayday har kviekalv ved siden. Et år gammel sort tyrekalv Hylleholtgård Mortimer. far: Igelsøgård Nikias. (Til salg eventuelt bytte med anden tyr). Tlf. 56 44 13 33 eller 56 96 84 40. Tyge Axel Holm, Søndre Lyngvej 23, Aarsballe, 3700 Rønne.

Avlstyr: Svebølle Donky f.11-4-99. far: Svebølle Ambus. morfar: Dorthealyst Linton. Fint præmieret Roskilde dyrskue. Tlf. 59 29 36 55, Kurt Nedersee, 4470 Svebølle.

Køer, kvier og tyre med horn sælges. VI ER DERTIL INTERESSERET I AT KØBE EN RØD TYR evt. BYTTE MED EN AF VORE SORTE. Tlf. 64 44 13 52 Luna Dexter, Birgit og Søren Simonsen, 5400 Bogense.

Avlstyr samt to køer m/tyrekalv ved siden og 1 ko med kviekalv ved siden. Tlf. 56 38 15 21 Ole Pommer, 4690 Haslev

Tyrekalv Oliver sort "kortbenet" født 15-4-00. Tyr Hay-Nap sort "kortbenet" født 1-10-99. Kviekalv Kirsten sort "kortbenet" født 5-5-00. Kælvekvie Easycour sort "kortbenet" født 18-3-99. Alle fra: DANMAGIC v/Bitte Kirkegaard, 2980 Kokkedal. Tlf. 48 28 01 88.

Tyrekalv sort Ladegårds Pen født 13-4-00. Lille, fast, gode lår, bred ryg og kam. Far: Juellund Ludwig, Morfar: Hector. Tlf. 64 89 13 04 Åge Iversen, 5471 Søndersø.

Sort ko med kviekalv ved siden samt kvier der er løbet sælges. Tlf 64 89 13 04 Ladegårds Dexter - Aage Iversen, 5471 Søøndersø.

Sort kvie født 20-6-00. Far: Juellund Niels. Tlf 22.27 39 34 Ulla & Jørn Misser, Sattrup, 8752 Østbirk.

Sort kviekalv til salg. Født 29-10-00. Far: Danmagic Co-Driver, Morfar: Danmagic Sararas. Tlf 97 98 55 14 Kenneth Kloster, Sennelavesvej 131, 7700 Thisted.

## Tyrelisten

Bøgevangens Hector:  
Rød, stor, velbygget tyr.

Ungtyr sort Moffi Lusehøj født 9-3-00. Far: Tygaards Klaus, Mor: Mini Lusehøj, Morfar: Woodmagic Dolphin. Bedste ungtyr ved tyreshow-2000. Tlf. 64 74 18 29, Flemming Jensen, 5620 Glamsbjerg.

Tyre til avl. Skivevejens Sofus født 28-6-99. Far: Skivevejens Lasse (højde 109 cm, vægt 440 kg, kåret med 97 for helhed), Mor: Skivevejens Trine, Morfar: Skovbodals Lasarus. Skivevejens Kasper født 9-2-99. (22 P. på Hobro Dyrskue) Far: Skivevejens Lasse, Mor: Mille Lusehøj, Morfar: Gullasch-Kongehøj. Tlf. 86 69 15 48, Peter Kjærsgård Andersen, 9632 Møldrup.

Drægtige køer og kvier samt kvie- og tyrekalve såvel dunfarve som sort sælges. Tlf. 58 54 41 53 Jørgen Pedersen, 4200 Slagelse.

Sælges: 1 års kviekalv efter Ida Ebbenhøj & Verdens Ende Bastian og 1 års lovende tyrekalv efter Dorthealyst Daisy & Verdens Ende Bastian. Tlf: 75 55 53 46/20 82 75 82. Hanne & Asger Nissen.

Ungtyr, sort, Verdens Ende Oliver, født 20.04.00. Evt bytte med god kvie. Far: Lunas Mark, Mor: verdens Ende Oline. Begge forældre godt præmieret. Tlf 65 31 28 48 Benny Bertelsen, 5800 Nyborg.

Sort kvie Tygaards Oline uden horn, født 22.03.99. Far: James Lusehøj, Morfar: Dorthealyst Ideal. Sort ko Danmagic Haygirl, født 26.12.97 med horn - skal kælve april/maj. Far: Danmagic Easygal, Morfar: Danmagic Dun Robin. Sort tyr uden horn, født 14.10.97, Far: James Lusehøj, Morfar: Igelsøgård Finale. Tlf 56 26 73 79, Niels Jørgen Henriksen, 4652 Hårlev.

Sæden kan bestilles hos:  
Kvægavlsforeningen VIKING  
Postboks 52, Landbovej 4  
6650 Brørup  
Tlf.: 75 38 45 00  
Fax 75 38 10 15

F: Danmagic Courcep  
MF: Knotting Cepheus  
Kåring:  
Tallene fremgår ikke af stamtavle.

Indekstal:	
S-indeks	101
Vækst	108
Føds.	94
Slagt.	101
Ekst.	104
Mælk	104
Klvn.	96
Frgt.	102

#### **Kongehøj Jurassic:**

Sort, lille langbenet tyr.

Sæden kan bestilles hos:

Kvægavlforeningen VIKING

Postboks 52, Landbovej 4

6650 Brørup

Tlf.: 75 38 45 00

Fax 75 38 10 15

F.: Dorthealyst Gunsmoke

MF: Shootland Ben Lomond

Kåring:

Krop/racepræg	84
Muskelfylde	80
Krop/racepræg	91
Muskelfylde	92
Lemmer	91
Helhed	95
Højde	108

Indekstal:

Lemmer	84
Helhed	84
Højde	105
Længde	111

Indekstal:

S-indeks	96
Vækst	97
Føds.	100
Slagt.	99
Ekst.	91
Mælk	102
Klvn.	95
Frgt.	100

#### **Ebbehøj Nimbus:**

Sort, lille landbenet tyr.

Sæden kan bestilles hos:

Lykkenssæde

Fangelvej 111

5260 Odense S

Tlf.: 65 96 25 52

Fax: 65 96 30 56

F: Kongehøj Kurt

MF: Gordon Ebbehøj

Kåring:

S-indeks	103
Vækst	100
Føds.	105
Slagt.	99
Ekst.	103
Mælk	100
Klvn.	103

**Danmagic Sifrobin:**

Sort langbenet tyr.  
 Sæden kan bestilles hos:  
 Kvægavlsforeningen VIKING  
 Postboks 52, Landbovej 4  
 6650 Brørup  
 Tlf.: 75 38 45 00  
 Fax 75 38 10 15

F: Danmagic Dun Robin

MF: Margeoff Irripresabl

Kåring:

Krop/racepræg	88
Muskelfylde	83
Lemmer	91
Helhed	90
Højde	107
Længde	117

Indekstal:

S-indeks	102
Vækst	101
Føds.	99

Slagt.	100
Ekst.	102
Mælk	99
Klvn.	106
Frgt.	99

**Dorthealyst Linton:**

Sort, lille langbenet tyr.  
 Sæden kan bestilles hos:  
 Danish Genetics  
 Helleskovvej 3 A  
 7480 Vildbjerg  
 Tlf.: 97 13 23 82  
 Fax: 97 13 36 28

F: Kattrups Meathcliff

MF: Dorthealyst Eclipse

Kåring:

Tallene fremgår ikke af stamtavle.

Indekstal:

Tallene fremgår ikke af stamtavle.

**Wood magic Hedgehog 3<sup>rd</sup>:**

Engelsk import, sort langbenet tyr.  
 Sæden kan bestilles hos:  
 Danish Genetics  
 Helleskovvej 3 A  
 7480 Vildbjerg  
 Tlf.: 97 13 23 82  
 Fax: 97 13 36 28

F: Woodmagic Musk Ox.

MF: Woodmagic Partridge 3<sup>rd</sup>.

Kåring:

Tallene fremgår ikke af stamtavle.

Indekstal:

Tallene fremgår ikke af stamtavle.

**Husk tilmelding til tyreshow**

**Se nærmere program i bladet**

*Ej efter endt tyrskevis går vi alle hjem - glæde og mættet af oplevelse.*

